

В.И. Карлик

Петербург — кузница кадров президентов США

Из истории России известно, что к управлению государством приходили выходцы из Скандинавии, Германии, люди, не один год прожившие за рубежом. В то же время к руководству многих стран или в царствующие дома, например, Франции, Великобритании, попали те, кто ранее проживал в России. Среди них несколько президентов США, часть жизни проработавших в нашем Петербурге.

С 1825 по 1829 г. шестым президентом США, и первым «питерским», был республиканец Джон Куинс Адамс (1767–1848), сын будущего второго президента США Джона Адамса.

Первая дипломатическая миссия Соединенных Штатов была организована в России, в Санкт-Петербурге, в 1780 г. В 1781 г. Джон Куинс впервые был направлен в Россию переводчиком вместе с дипломатом Ф. Дейне, поскольку юный Джон свободно владел французским языком, языком дипломатии. Считается, что он успел поучиться в Петербургском университете. Джон К. Адамс учился в Гарварде, знал несколько классических и европейских языков, был профессором Гарвардского университета.

5 ноября 1809 г. Джон Куинс представил верительные грамоты императору Александру I и стал первым настоящим «полномочным министром» США в России, получившим на это право от американского сената. Послом Адамс служил в России во время наполеоновских войн, включая период Отечественной войны 1812 г. Адамс активно работал в Петербурге и содействовал упрочению российско-американских отношений. У него сложились особые личные

отношения с Александром I, с которым они часто встречались на прогулках. Джон Куинс покинул Петербург в 1814 г. потому, как он написал президенту Мэдисону, что не мог нести расходы, которые налагала на него работа.

Супруга первого посла Америки в России Луиза Адамс была настоящей светской львицей, её изящные манеры, игра на арфе, умение принять сторонников способствовали карьере мужа. Как и мать мужа, она сыграла огромную роль в «женской истории» Белого дома. Верные соратницы своих мужей определили образ жены президента, которому старались следовать другие первые леди. В петербургской земле у Адамсов осталась умершая от болезни дочь.

В 2004 г. в память о жизни и деятельности Джона К. Адамса в Петербурге на фасаде дома на набережной реки Мойки, 66 была открыта памятная доска.

В 1815–1817 гг. Адамс был посланником США в Англии, с 1817 по 1824 г. работал государственным секретарем. Адамс был одним из главных авторов знаменитой американской внешнеполитической «доктрины Монро», оправдывавшей претензии США на американский континент. Умер Джон Куинс Адамс в феврале 1848 года¹.

Следующим «питерским» президентом США был избранный в 1856 г. демократ Джеймс Бьюкенен, пятнадцатый президент США с 1857 по 1861 г. Он родился в апреле 1791 г. в Пенсильвании. Сначала юный Бьюкенен обучался на дому, а потом посещал деревенскую школу. Позже, в 1809 г., окончил колледж. В этом же году переехал в Лэнкэстер, штат Пенсильвания и приступил к изучению права. По окончании обучения начал практическую деятельность в Лэнкэстере.

Джеймс Бьюкенен одним из первых записался добровольцем в армию США во время англо-американской войны 1812–1814 гг. и участвовал в обороне Балтимора. В 1814–1815 гг. Бьюкенен был

¹ Большая советская энциклопедия: В 30 т. / Гл. ред. А.М. Прохоров. 3-е изд. М.: Сов. энцикл., 1969–1977. Т. 1. [Адамс К. Джон. С. 214]; Т. 16. [Болховитинов Н.Н. Доктрина Монро. С. 541]; Трубочев Б. Первый посланник, шестой президент // С.-Петерб. ведомости. 2007. 6 марта; Черемушкин П. Шестой президент США был тоже «питерский» // Известия. 2008. 16 янв. С. 6; Выставка «Российско-американские отношения: 200-летняя история дипломатии». СПб. [Музей-усадьба Г.Р. Державина]. 2009, ноябрь.

членом Палаты представителей штата Пенсильвания, с 1821 по 1831 г. избирался конгрессменом.

С 1832 по 1834 г. он служил «чрезвычайным посланником и полномочным министром» в России Николая I. Бьюкенен должен был заключить договор и Конвенцию о нейтральных правах на море и понимал, что выполнить задачу будет весьма непросто. Поэтому он старался убедить российское правительство, что подписание Конвенции будет выгодно обеим сторонам. Американский посланник завел в России много друзей, часто появлялся в свете с целью изучения обстановки.

Вначале все складывалось удачно, Конгресс одобрил законопроект о снижении пошлин. Но внезапно Николай I отказал американскому посланнику в подписании конвенции. Дело в том, что в те годы министром иностранных дел Российской империи был Канкрин, придерживающийся протекционистских взглядов. Бьюкенену, подчеркнувшему значение черноморской торговли, удалось добиться в декабре 1832 г. подписания договора, который предусматривал свободную торговлю жителей обеих стран вдоль побережья. Бьюкенен выполнил свою первую задачу. Что же касается договора о морском нейтралитете, то он не был заключен.

Бьюкенен был первым американским посланником, который не жаловался на климат. В своих письмах сестре он отмечал, что в России его окружают очень интересные и доброжелательные люди, хотя с сожалением говорил, что ему тяжело жить в стране, где полностью отсутствует свобода печати и общественного мнения. Ему удалось наладить отношения между нашими странами и оставить о себе благоприятное впечатление: Николай I просил передать президенту Джексону, чтобы новый американский посланник оказался бы таким, каким был Бьюкенен.

Вернувшись из России, Бьюкенен избирался сенатором по 1845 г., в 1845–1849 гг. занимал пост государственного секретаря, стал одним из организаторов американо-мексиканской войны 1846–1848 гг. До избрания президентом работал послом в Великобритании.

В 1854 г. Бьюкенен принял участие в подготовке Остендского манифеста — секретного плана (оставшегося нереализованным), предложенного руководителями трех американских дипломатических миссий в Европе. Их план предусматривал насильственный захват Кубы, принадлежавшей в то время Испании, в случае отказа последней от продажи ее США. Авторы манифеста считали, что иначе возможное восстание рабов на Кубе дестабилизирует ситуа-

цию на Юге США. Однако присоединение Кубы привело бы к появлению еще одного рабовладельческого штата.

Укрепив свои позиции на Юге, Бьюкенен сумел добиться выдвижения своей кандидатуры, а затем и избрания в 1856 г. президентом. На посту президента он препятствовал деятельности сторонников отмены рабства и, напротив, добивался исполнения Закона о беглых рабах 1850 г., по которому предусматривалось их преследование на территории свободных штатов. Бьюкенен поддерживал сторонников рабства на территории Канзас, где решался вопрос о вступлении Канзаса в Союз в качестве свободного или рабовладельческого штата.

Историки обвиняют Бьюкенена, что 15-му президенту США не удалось предотвратить гражданскую войну в стране. По их мнению, Бьюкенен не предпринял достаточно усилий, чтобы выступить против Юга. Более того, после победы А. Линкольна на президентских выборах 1860 г. Бьюкенен использовал последние месяцы пребывания у власти для усиления военной мощи Юга.

Дж. Бьюкенен, по слухам, очень гордился маленьким размером своей ноги, хотя был весьма крупным мужчиной. Он стал первым и остался единственным холостым хозяином Белого дома. После ухода с президентского поста он отказался от политической деятельности, до самой смерти 1 июня 1868 г. жил в своем имении в Пенсильвании².

Очередной «питерский» президент США был избран в XX в. В августе 1874 г. в небольшом городке штата Айова в семье кузнеца родился Герберт Кларк Гувер. В 1895 г. по окончании Стэнфордского университета он приобрел специальность горного инженера.

В 1892–1893 гг. были открыты богатейшие месторождения в Западной Австралии, которые разрабатываются до сих пор. В числе людей, разбогатевших во время золотой лихорадки на знаменитой «золотой миле» в Калгурли, был горняк Герберт Гувер. В 1899 г. он женился на Лу Генри — однокашнице по университету. Лу Гувер была первой женщиной — дипломированным геологом. В 1908 г. Гувер открыл в Лондоне и Сан-Франциско конторы технической и

² Большая советская энциклопедия: В 30 т. / Гл. ред. А.М. Прохоров. 3-е изд. — М.: Сов. энцикл., 1969–1977. Т. 4. [Бьюкенен. С. 191]; *Антонова И.* Американские посланники в России: Джеймс Бьюкенен // URL: <http://www.ushistory.ru/esse/123-dzhejms-bjukenen> (обращение 22.07.2013).

финансовой помощи горным предприятиям ряда стран, и его узнали как международного эксперта горного дела.

С 1909 г. Гувер регулярно бывал в России и стал российским, петербургским в частности, промышленником. В Петербурге он сотрудничал с крупнейшим финансистом России начала XX в. А.И. Путиловым, председателем правления Петербургского частного коммерческого банка А.А. Давидовым, членом Государственного совета от промышленности, выпускником Петербургского горного института, выходцем из крестьян, бывшим молотобойцем и кузнецом Ф.А. Ивановым и другими деловыми людьми.

С 1910 г. Гувер участвовал в организации производства на предприятиях акционерного общества Кыштымских горных заводов на Урале, считая эту компанию наиболее перспективной. Перед Первой мировой войной на заводах общества работало более 15 тысяч рабочих. По одной из уральских легенд, у Гувера в Кыштыме в 1912 г. родился сын.

Гувер избирался директором всех дочерних фирм Русско-Азиатской корпорации. Возглавлял инвестиционный трест «Интернэшнл рашен синдикат», который участвовал в создании в 1912 г. Таналыкской корпорации по добыче полезных ископаемых на Южном Урале. Гувер был держателем контрольного пакета акций шести нефтяных компаний, действовавших в Майкопе, являлся директором правления компании, добывавшей грозненскую нефть.

После начала Первой мировой войны Гувер вернулся в США. В 1919 г. он возглавил «Американскую администрацию помощи» (АРА), организованную для поставок гуманитарной помощи пострадавшим в войне странам Европы. С 1921 по 1928 г. он занимал в США пост министра по продовольствию и министра торговли.

В 1921 г. во время голода в Советской России Гувер руководил поставками продовольствия в Поволжье по линии АРА. Возможно, на его деятельность повлияла память о жизни и работе в России. 26 июля 1921 г. глава АРА Г. Гувер обратился к М. Горькому с предложением предоставить пищу, одежду и лекарства для 1 млн. детей России. 28 июля 1921 г. М. Горький от имени правительства России ответил о принципиальном согласии со всеми выдвинутыми условиями и о скорейшей необходимости переговоров.

Договор Советского правительства с АРА предусматривал создание американцами системы помощи только голодающим детям.

Первоначально АРА обязалась безвозмездно накормить 1 млн. детей. Однако уже к зиме 1921 г. стало очевидно, что эта цифра не соответствует реальным масштабам трагедии. К тому времени голодало уже около 10 млн. человек, из них половина — дети. АРА пересмотрела свои обязательства. В 1922 г. на довольствии АРА состояло 3,9 млн. детей и 5,5 млн. взрослых. Для взрослых, питание которых АРА начала с зимы 1922 г., паек достигал 1236 калорий в сутки и выдавался на руки в сухом виде.

Согласно предварительному отчету Гувера президенту США, на 1 июля 1922 г. в той или иной форме в Советской России помощь АРА получили около 20 млн. человек, в т.ч. продовольственную — около 10 млн., на общую сумму в 59 500 000 долларов объемом около 800 тысяч тонн продукции. Питание выдавалось населению бесплатно. Наряду с продовольственной помощью АРА выдавало нуждающимся мануфактуру, обувь и прочее. Оказывалась медицинская помощь, в ходе борьбы с эпидемиями АРА создала 1724 больницы и 815 амбулаторий. В сельских местностях АРА снабжала население сельскохозяйственным инвентарем и сортовыми семенами. Вместе с тем, благодаря широко развернутой деятельности в Америке, АРА способствовала ослаблению кризиса сбыта товаров, заготовленных в громадных количествах для нужд Первой мировой войны. Летом 1923 г. в связи с преодолением, в основном, последствий голода деятельность зарубежных организаций помощи голодающим в России прекратилась.

В 1928 г. Гувер был избран от республиканской партии и с 1929 по 1933 г. был 31-м президентом США. Время президентства Гувера совпало с «великой депрессией», с экономическим кризисом, который с особой силой поразил США, а затем и экономику всего мира. Это было время, когда Лу Гувер призывала дам надевать хлопчатобумажные платья для поддержания текстильной промышленности и сама подавала пример.

При президенте Гувере, несмотря на прерывание дипломатических отношений, активно развивались торговые отношения между СССР и США. Так, при американском содействии были построены и пущены в 1932 г. автомобильный завод в Нижнем Новгороде, металлургический комбинат в Кузнецке. В 1932 г. Гувер проиграл выборы Франклину Рузвельту.

После Второй мировой войны Гувер неоднократно выезжал по поручению правительства США со специальными миссиями в различные страны. Гувер был удостоен права иметь «президентскую

библиотеку» в системе национальной архивной службы. Умер Герберт Гувер в октябре 1964 года в Нью-Йорке³.

В заключение отметим, что если тема о Гувере в Петербурге поднималась⁴, то о Бьюкенене в Петербурге вообще не вспоминалось.

Экстраполируя историческую перспективу, можно предположить, что и в XXI в. на выборах президента США возможно избрание гражданина США, работавшего в Петербурге госслужащим США, а может быть, сотрудником американской или российской фирмы или учившегося на невских берегах.

Н.А. Пугачева

Спасители Петербурга и Полоцка

Полоцк – древнейший город Беларуси, ныне самостоятельно-го государства, в недавнем советском прошлом – одной из республик Советского Союза. Его называют «отцом городов белорусских». В год истории и 1150-летия российской государственности уместно будет напомнить, что Полоцк, ныне районный центр Витебской области, причастен к событиям, связанным с появлением на Руси династии Рюриковичей: «...и прия Рюрик власть один, и пришел к Ильмерю и сруби город над Волховом, и прозваша Новгород. И седе ту княжа, и раздая мужем своим волости и города рубити, овому Польтеск, овому Ростов, другому Белоозеро»¹.

В гербе небольшого белорусского города изображен корабль под парусами, свидетельство важности его географического положения на пути «из варяг в греки». Краевед-историк И.И. Калиновский заметил: «Судьбой Полоцку предназначено находиться на перекрестке европейских путей, на стыке западной и восточной цивилизаций, исторических и культурных традиций»².

Один из этих путей ведет к Петербургу. Расстояние невелико – 573 км, но его не смогла преодолеть победоносная наполеоновская армия. Именно у Полоцка, в 50 км от него, у деревни Клястицы продвижение неприятеля к столице Российской империи было остановлено. О полоцких победах над французами в Отечественной войне 1812 г. напоминает недавно восстановленный памятник на центральной площади города.

¹ *Кирпичников А.Н., Сарабьянов В.Д.* Ладога – древняя столица Руси, СПб., 1996. С. 83.

² *Калиновский И.И.* Полоцк и его окрестности, Минск, 2005. С. 12.

³ Большая советская энциклопедия: В 30 т. / Гл. ред. А.М. Прохоров. 3-е изд. М.: Сов. энцикл., 1969–1977. Т. 7. [Асанов. Гувер Герберт. С. 432]; Гувер Герберт Кларк // *Барышников М.Н.* Деловой мир России: Историко-биографический справочник. СПб.: Искусство-СПб, Logos, 1998. С. 144; Hoover Reports to President Harding on the Great American Effort There // *The New York Times*. 1922.-16 July // — URL: <http://select.nytimes.com>; *Советова А.* Жажда золота // *Машины и механизмы*. 2008. № 6. С. 77; *Стрижак Ю.* Первые Леди Америки. // *Дело*. 2006. 3 марта. С. 12; То же. 26 марта. С. 12.

⁴ *Шаву В. (Карлик В.И.).* Петербург — кузница кадров президентов США. // *Невское время*. 2004. 14 авг.